Diethard Thieme
Ubungen

ZUr

Baustatik

BS 10




DIE AUFGABEN IN Kennwerte
BS0O3 GERECHNET ? J3 = 300 000 cm4 : J1 — J2 — 0’9 J3

Eq=Eg=Eg=3-10kN/m?
GleichmaRige Erwarmung des Stabes 3
Tp = +15°C
oty = 121079 Grad™'
Gewahlt; JO =J1 ; EO =E1
EgJg at = 0,972 kN-m2 - Grad

Temperaturanderung RERUEENE Sta1bI?ngen

inStab3_ L/1=L/2 =3TT=3m
TO=+15°C L/3=61—O—’9=5,4m

11
< 9= L3 Eg Jg ot = 5832 kN+-m3 - Grad ™

Hohe des
Stabes 3

TEMPERATUR




7

U=y =3; U5=54; L% =583

a= Egdg1" 0
Belastungszahl

aqg = 5832 (+15) (-5 ) = —29,2

aus T unaﬁ1 in Stab 3
Vorzahl

ajq = 3%12+ 315(—1)2 +
1

+547(—1)% = 38

Gleichung
aqq X4 =—ayg daraus X4 =7,68

TEMPERATUR




TEMPERATUR



Kennwerte
J4=600000cm4 : Jo=12J4

Eq=Ep =3-10"kN/m?
Querschnitt des Stabes 2 : 40/60 cm

Temperaturanderung im Stab 2

Erwarmung aufen um + 15°C
Abkiihlung innen um — 15° C

>|

o =12:107° Grad™"
Gewahlt: Jg=Jq; Eg=E;
EgJo ot =216 kN-m2.Grad ™~
Reduzierte Stablangen
U1=3m ; Uy = 417m
D=Ly Eq Jg oug = 10,6 kN-m3 - Grad—
2=LyEpJg oy =10,6 kN-m=-Gra

TEMPERATUR




U1=3; Uy=417; 1= 108

a= Egdg1" 0
Belastungszahl

_ el q(=30) __
a10—10,851(0’6)— 270

—— —

aus At ur?drM1 in Stab 2
Vorzahl
1 1

a = 3312+ 417 312 =239

30° ,
Gleichung

A\ aq1 X4 = —aqq daraus X4 =113

Q Belastung

TEMPERATUR




TEMPERATUR



Kennwerte

Jo= 102400 cm4 : Jq = 1,25 J9

Eq=Ep =2,1-107 kN/m?

Stabhohe des Stabes 2 : h =40 cm

Temperaturanderung im Stab 2
Abkiihlung auRen um — 20°C
Erwarmung innen um + 40° C

Tezn(;geraturénde;lgng im Stab 2 oy =12 105 Grag—1

S Gewahlt: Jg=Jq; Eq=Eq
_ EgJp o = 0,323 kN-m2-Grad ™~
Reduzierte Stablangen
300 y=5m ; Uy =375m

|(At=—-|_60o>| |_(‘g = 0,969 kN - m3 - Grad_1

TEMPERATUR




Uy=5; Uy=375; L) = 0,969
a= EgJdg1" 0
Belastungszahl

oosg L4 80
a0 = 0,96951 040 +

M1 N aus Atund M1 in Stab 2

+ 0,969% 10 =746

aus TO und N4 in Stab 2

7%7 G—) O @ ( —_——

60° 10° Vorzahl
aqq = 5512 4 375 £ 12 = 2,02

3 3
At To Gleichung
Belastung Belastung

aqq1Xq = —aqq daraus X1 = —2506

TEMPERATUR




TEMPERATUR



+30° Kennwerte
@1-100 J3=1280000cm4; J4 = Jp = 0,753

| E{= Ep = E3 = 2,1-107 kN/m?
10 @. Eq=21-108kN/m? ; Ag= 5cm?2
|

: Querschnitt des Stabes 3 : 30/80 cm

® sndertng.
Y o e Temperatlljlranderung im Stab 3 )
— 4m Erwarmung auflen um +30° C

| — Erwérmung innen um +10° C
Temperaturanderung im Stab 3 _5 —1
ot =12-107" Grad

30° 10°  20°

Gewahlt: Jg=J3; Eq=Eq
/ 1 EgJo ot = 3,226 kN+-m2-Grad~"
® Reduzierte Stablangen
Uy=ly=8m; Us=4m;L;=1024m3

(o} _ o (o}
10 At— 20 TO +20 L(‘z_ 12,9 kN - m3 Grad_1

TEMPERATUR




o Ly=Lp=8 ; U3=4
209 3=1024 ; 1§=129
a= Egdg1" 0

. IAt Belastungszahl
elastung aus At aus Ty
; Sy —~

atp=129|(-8)| 2;) + (=1)20)

a9 = 1677
Vorzahl

(=6) +

1
3
+4(—6)2 + 10,24 12 = 3462

S——
aus N im Zugband

l—6)2+38

a11=83

Gleichung
aqq4 X4 =—ayy daraus Xq =—484

TEMPERATUR




— keine
Stltzreaktionen

Y

TEMPERATUR
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Temperaturanderung in den

biegesteifen Staben 1 — 6

v J

= —40°
<—>

20°

®

To- +20°

TEMPERATUR

Biegesteife Stabe 1 — 6
J1...dg = 29000 cm?
Eq... Eg = 2,1-108 kN/m?
Hohe der Stabe : h =40 cm

Fachwerkstabe
A =25cm?2
E = 2,1-108 kN/im?2

Temperaturanderung in den
biegesteifen Staben 1 — 6

Erwarmung aufen um +40° C
oy =12:107° Grad™
Gewahlt: Jg=Jq; Eq=E;




O CIOROBONO)

o= ,;%,125
D1 Vi V2 |V3 D2 ’

Ut U2
’ 2)|<2,5m*2*2*2,5m*2)|
EgJg ot = 0731 kN-m2-Grad—"
Reduzierte Stablangen
Uy=ls=1y=Us=2m - Uy=L5=25m

4 =19 =0% =8 =1462 kN-m3-Grad=" ; LY =17 = 1,828 kN- m3.Grad~"

U1, U2 - 1 = 0232m3
Vi V2,v3 . 1Y = 0290m3
D1, D2 - 1 = 0411 m3

TEMPERATUR




40°

&
N LV
Belastung =

20°

&
N LV
Belastung =

TEMPERATUR

D 1,414 1,414




a= EOJ01*6

Belastungszahl

aus At aus T
— S -~ —
aig=2-1828 .%(_2’5)(_0_?) +(=1)20)

+2.1462] 1 (—2,5)(‘—40) + (=1)20]

04

Vorzahl

2= 2 -2,5%(—2,5)2 +2:2(-25)2 +

+2:0232 12 + 20290 (=1)2 + 2-0411-1,4142 = 381

Gleichung
aqqXq = —ayy daraus X1 =—277

TEMPERATUR




Stab | 1 2
—21,7|=27,7
27,7, 0 27,7
—39,2|—39,2

TEMPERATUR





